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A tanulmány a HDMO (Hungarian Digital Media Observatory, azaz a Magyar 
Digitális Média Obszervatórium) nevű projekt keretében készült. A 30 hó-
napos projekt keretében a Political Capital és a Mérték Médiaelemző Mű-
hely kutatói a dezinformációk terjedését és az ellene hozott intézkedések 
hatékonyságát vizsgálják, a francia AFP hírügynökség és a Lakmusz újságírói 
tényellenőrző munkát folytatnak, az Idea Alapítvány munkatársai a tudatos 
médiafogyasztással kapcsolatos tréningeket tartanak, a HDMO digitális infra-
struktúráját pedig az Epresspack biztosítja. A projekt, az első fázishoz hason-
lóan, az Európai Bizottság társfinanszírozásában működik. A HDMO-t alkotó 
konzorciumot nyílt pályázaton választotta ki az Európai Bizottság, amely min-
den tevékenységében teljes függetlenséget élvez.

A projekt az Európai Unió finanszírozásával valósul meg. A projekt során kifejtett nézetek 
és vélemények azonban kizárólag a szerző(k) sajátjai, és nem feltétlenül tükrözik az Európai 
Unió vagy az Európai Egészségügyi és Digitális Végrehajtó Ügynökség véleményét. Ezekért 

sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó szerv nem tehető felelőssé.

https://politicalcapital.hu/hireink.php?article_read=1&article_id=3170
https://politicalcapital.hu/hireink.php?article_read=1&article_id=3170
https://444.hu/2021/10/27/magyar-nyelvu-tenyellenorzo-oldalt-indit-az-europai-bizottsag-tamogatasaval-a-444-es-a-qubit-kiadoja-a-magyar-jeti-zrt
https://444.hu/2021/10/27/magyar-nyelvu-tenyellenorzo-oldalt-indit-az-europai-bizottsag-tamogatasaval-a-444-es-a-qubit-kiadoja-a-magyar-jeti-zrt
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/digital-2021-trust-01-edmo
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BEVEZETÉS

Napjainkban sok szó esik arról, hogy Magyarországon mennyire tudnak sokszínű, 
minőségi hírekhez jutni az állampolgárok, és hogyan változnak a tájékozódási 
szokások. Egyetértés van abban, hogy a nyilvánosság működése befolyásolja  
a politikai és társadalmi folyamatokat, de sok a kérdőjel azzal kapcsolatban, hogy 

milyen hírforrásokat használnak a fogyasztók, és hogyan értékelik azokat. Ez a kutatás  
a hírfogyasztási szokásokat térképezi fel és egyben annak átalakulásáról is képet ad egy 
rendkívül dinamikusan változó időszakban. 

A Mérték Médiaelemző Műhely a Medián Közvélemény-és Piackutató Intézettel együtt
működve 2014 óta készít felmérést a hírfogyasztási, tájékozódási szokásokról (a korábbi 
kutatások eredményei elérhetők a mertek.eu oldalon, a Sajtószabadság menüpont alatt). 
Egy évtizeddel ezelőtt még nem lehetett tudni, hogy milyen mélyreható átalakulás lesz  
a magyar médiapiacon, és a fogyasztói szokások is radikálisan megváltoznak. Az ismétlődő 
kutatások képet adnak arról, hogy egyértelműen marginalizálódott a nyomtatott lappiac, 
már a televízió is veszített korábbi jelentőségéből és dominánssá vált a digitális hírfo-
gyasztás.

Éppen a megváltozott fogyasztási térképnek köszönhetően az eddigieknél is nagyobb te-
ret szenteltünk a digitális médiának. Természetesen továbbra is vannak olyan hírforrások, 
amelyek kimaradtak, hiszen a digitális térben megszámlálhatatlanul sok forrásból lehet 
tájékozódni, és a közönség fragmentációja kérdőíves kutatással nem feltétlenül írható le. 
Azonban a kutatás így is jól bemutatja az összképet, és leír több olyan jelenséget, amelyet 
eddig inkább csak sejteni lehetett, de tényszerűen bizonyítani nem.

A korábbi kutatásokhoz hasonlóan ismét sikerült rámutatni, hogy a hírforrások kiválasz-
tását jelentősen befolyásolja a válaszadó pártállása. A kormánypárti szavazók előnyben 
részesítik a kormányközeli hírforrásokat, míg az ellenzéki szavazók sokkal inkább a füg-
getlen médiából tájékozódnak. Az is kiderült azonban, hogy ezek nem tökéletesen zárt 
buborékok, minden ellenkező vélekedéssel szemben van átfedés a kormánypárti és az 
ellenzéki szavazók hírfogyasztása között.

A tájékozódási szokások leírása mellett a kutatás ebben az évben is figyelmet fordított 
arra, hogy a fogyasztók hogyan ítélik meg a különböző médiumokat politikai irányultság 
és hitelesség szempontjából. Ebben a kérdésben is jól megmutatkozik a magyar társa-
dalom polarizációja, és egyben új, eddig nem feltárt jelenségeket is sikerült azonosítani.

A korábbinál mélyebben vizsgáltuk a hírfogyasztásban megnyilvánuló tudatosságot.  
A kutatás igyekszik képet adni arról, hogy a felhasználók mennyire próbálnak ellenállni az 
algoritmusoknak, és mennyire érvényesítik saját preferenciájukat a tartalomfogyasztásban.
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A Mérték és a Medián kutatássorozata jól dokumentálja a magyarországi hírfogyasztási 
szokások változását a magyar médiarendszer és technológiai környezet gyors átalakulása 
közepette. A jelenlegi kutatás sokat segít annak megértésében, hogy honnan és hogyan 
tájékozódnak a hírfogyasztók és milyen attitűd jellemző rájuk.  

Módszertan

A kutatássorozat legutóbbi adatfelvételére 2023. március 14-e és 28-a között került 
sor 1200 fős országos reprezentatív minta telefonos megkérdezésével. A minta kisebb 
torzulásait a KSH adatait felhasználva matematikai eljárással, úgynevezett súlyozással 
korrigálták, így a minta jól tükrözi a szavazókorú lakosság településtípus, nem, életkor  
és iskolai végzettség szerinti összetételét. A közölt adatok hibahatára a teljes mintában  
a válaszok megoszlásától függően legfeljebb ±3,5 százalék.

A kutatásban ellenzéki szavazónak tekintettünk minden olyan válaszadót, aki tud pártot 
választani, de  nem a Fidesz-KDNP-re vagy a Mi Hazánk Mozgalomra szavazna, ha most 
vasárnap lennének a parlamenti választások. A 2022-ben együtt indult pártok támogatói 
mellett ide soroltuk a Kétfarkú Kutya Párt, a Mindenki Magyarországa Mozgalom és A Nép 
Pártján Mozgalom szavazóit.

Politikai érdeklődés és a tájékozódás forrásai

A politika iránti érdeklődés meglehetősen intenzív, a válaszadók közel kétharmada állí-
totta, hogy „nagyon” vagy „közepesen” érdekli a politika. Ez jelentős növekedés 2020-hoz 
képest, és meglepőnek számít, mert már 2020-ban is  is magasabb volt a korábbiaknál, de 
azt akkor a Covid-19 járványnak tulajdonítottuk. Mindenesetre a járvány elmúltával nem 
csökkent a politika iránti érdeklődés, és a demokratikus nyilvánosság működése szem-
pontjából ez feltétlenül pozitív fejlemény.

Ez az érdeklődés közvetlenül is megnyilvánul a politikai-közéleti tájékozódásra fordított 
idő mennyiségében, ami látványosan növekedett az évek folyamán (1. ábra). A 2010-es 
években mért ráfordításhoz képest a 2020-as években kifejezetten nőtt azok aránya, akik 
saját bevallásuk szerint sok időt, illetve az előző évekhez képest több időt töltenek hírfo-
gyasztással. Mint látható, a legnagyobb ugrás 2018 és 2020 között ment végbe, ezt ma-
gyarázhatja, hogy 2020-ban, a járvány idején mindenki számára életbevágó volt, hogy 
értesüljön a legfrissebb hírekről (karantén-szabályok, iskolák nyitvatartása, egészségügyi 
helyzet, stb.). Némileg meglepő, hogy az akkor kiemelkedő érték 2023-ra sem csökkent, 
sőt, tovább növekedett. Ezt magyarázhatja, hogy azok, akik a járvány idején rászoktak  
a rendszeres tájékozódásra, ezt hasznosnak, érdekesnek ítélték meg, és később sem 
szoktak le róla. Másik magyarázat lehet, hogy bár a járvány véget ért, de így is sok olyan 
fejlemény történik, ami befolyásolja az emberek mindennapjait (háború a szomszédos 
országban, megnövekedett energiaárak, magas infláció stb.). Kétségtelen, hogy a 2020-as 
évtized első évei kifejezetten eseménydúsak voltak, ez nagyban magyarázhatja a hír- és 
közéleti tartalmak iránti kereslet növekedését.
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A tájékozódási forrásokat tekintve látványos a fogyasztási trendek megváltozása, elsősor-
ban a digitális média előretörése és a televízió visszaesése. Az előbbi esetében 70 százalék,  
az utóbbi esetében 49 százalék azok aránya, akik rendszeresen használják tájékozódásra, míg 
a 2010-es években még teljesen egyértelmű volt a televízió dominanciája. A televízió drámai 
visszaesését nagyon látványossá teszi, hogy a kutatássorozat csak az elmúlt évtized trendjeit 
mutatja, nyilvánvaló, hogy a nyomtatott sajtó térvesztése már korábban végbement. A rádiót 
mindössze a megkérdezettek 29 százaléka használja gyakran tájékozódásra, míg a nyomta-
tott napilapok és hetilapok esetében már a 10 százalékot is alig éri el ez az arány (2. ábra)
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Az egyes hírforrások tájékozódásban betöltött szerepe jól vizsgálható abban is, hogy  
a válaszadók melyik médiatípust választanák, ha csak egy médiából tájékozódhatnának. 
(3. ábra) Ez nemcsak a napi szintű fogyasztást mutatja, hanem azt is, hogy a válaszadók 
milyen médiatípushoz ragaszkodnak leginkább, mi hiányozna leginkább az életükből,  
ha valamiért nem jutnának hozzá. Ebből a szempontból is kiemelkedik a televízió és  
az internet szerepe: a televízió valamelyik formáját (kereskedelmi, közszolgálati, illetve 
hírcsatorna) 49 százalék választotta, míg az internet valamelyik formáját (hírportál vagy 
közösségi média) összesen 45 százalék. Érdekes, hogy a 2. ábra szerint már egyértelmű-
en az internetet használják a legtöbben tájékozódásra, de a jelek szerint a televízió iránti  
ragaszkodás még meghatározó.

Nem meglepő, hogy ennél a kérdéstípusnál nagyon jelentős különbségek vannak  
az egyes válaszadói csoportok között. A televízióhoz való ragaszkodás nagyon látványos 
az idősebbek és az alacsonyabb végzettségűek körében, míg az internet a fiatalok és  
a magas végzettségűek számára nélkülözhetetlen.

Szintén érdekes különbségek láthatók politikai preferenciák szerint. A kormánypárti sza-
vazók az állami televízióhoz ragaszkodnak leginkább (30 százalék), ezt holtversenyben  
a kereskedelmi televíziók és a hírtelevíziók követik (19-19 százalék). Az internetes hírpor-
tálok a negyedik helyre szorultak, a kormánypárti szavazók 18 százaléka választaná ezt  
a hírforrást, ha csak egyet választhatna. Az ellenzéki szavazók preferenciája egészen más, 
45 százalékuk a hírportálról mondana le a legnehezebben, minden más messze leszakad-
va ezután következik. Feltűnő, hogy az állami televíziót a megkérdezett ellenzéki szava-
zók mindössze 2 százaléka említette. Ez az eredmény jól rámutat a magyar médiahelyzet 
sajátos szerkezetére, vagyis arra, hogy a hagyományos médiaágazatokban (lappiac, rádió, 
televízió) nagyon erős a kormánypárt befolyása, leginkább az online tartalomszolgálta-
tásban találhatók független hírforrások, ahonnan a kormányétól eltérő narratívákat is 
meg lehet ismerni.
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Az egyes hírforrások szerepe a tájékozódásban 

A nyilvánosság alakulásának megértésében magától értetődően fontos kérdés, hogy az 
emberek honnan tájékozódnak, ennek szemléltetéséhez egy adott hírforrásból legalább 
hetente tájékozódókat vettük figyelembe. Természetesen a különböző médiatípusok ös�-
szehasonlításának megvannak a maga korlátai, más fogyasztási szokások jelennek meg 
egy nyomtatott hetilap vagy egy percenként frissülő hírportál esetében, de a heti rend-
szerességű tájékozódás mégis jó összképet ad.

Egyértelműen kiemelkedik a mezőnyből az RTL, de valójában a 20-as toplistán minden 
hírforrás jelentős közönséget ér el. Az élmezőnyben a televíziók és az online portálok 
dominanciája figyelhető meg, a rádiók csak a toplista második felében jelentek meg,  
a nyomtatott lapok pedig egyáltalán nem fértek fel a 20-as listára.   Ez megfelel a fent 
említett eredménynek, amely a televízió és internet kiemelkedő szerepét mutatja a tájé-
kozódásban.
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Ami a televíziók szerepét illeti, az 5. ábrán jól látható, hogy mind a két nagy kereskedelmi 
csatorna, mind a közszolgálati televízió veszít a jelentőségéből. Érdekes módon a közéleti 
tartalmakkal foglalkozó kisebb csatornák (ATV, HírTV, Euronews) jelentősége megmaradt, 
sőt, még nőtt is az elmúlt években. A televíziós piacon tehát egyértelműen zárult az olló 
a kisebb és a nagyobb szereplők között.
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Ami az internetes portálokat illeti,  a legfontosabb híroldalaknál az elmúlt évtizedben 
egyértelmű bővülés történt, különösen 2020 és 2023 kiugró eredményeinek köszönhető-
en.  Egyedül az Origo nem tudta növelni a hírfogyasztásban betöltött szerepét, de ez nem 
meglepő annak ismeretében, hogy 2014-ben az Origo szerkesztőségének jelentős része 
felmondott, majd nem sokkal később az Origot ért politikai befolyás tulajdonosi szinten 
is megjelent. Tekintettel arra, hogy az Origo már évek óta propagandát közvetít, igazán 
figyelemreméltó, hogy stabilan képes őrizni a tájékozódásban betöltött korábbi szerepét. 



12

Az idei kutatás egyik újdonsága, hogy néhány közéleti YouTube-csatorna, illetve podcast 
fogyasztására is rákérdeztünk. Módszertanilag itt felmerültek nehézségek, hiszen ezek  
a tartalmak különböző platformokon és eltérő rendszerességgel jelennek meg, tehát ke-
vésbé összehasonlíthatók, mint a hagyományos médiatípusok szereplői. Ugyanakkor fon-
tosnak tartottuk, hogy képet kapjunk ezeknek a tartalom-előállítóknak a tájékozódásban 
betöltött szerepéről. Nem okozott igazi meglepetést, hogy a Partizán szerepelt a legelő-
kelőbb helyen, a teljes népesség 10 százaléka gyakran és további 19 százalék alkalman-
ként tájékozódik innen. A többi tartalom-előállító is jó eredményeket ért el, látszik, hogy 
a közéleti témákban tájékozódók közül sokan követik ezeket a csatornákat. Nem túlságo-
san kockázatos annak előrejelzése, hogy az ilyen jellegű tartalmak szerepe növekedni fog 
a következő években.
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A média politikai kiegyensúlyozottságának,  
függetlenségének megítélése

A korábbi évek kutatásaihoz hasonlóan a megkérdezettek rossz véleménnyel vannak  
a médiarendszer egészéről, mindössze a válaszadók negyede érzi úgy, hogy a magyar 
médiából jól lehet tájékozódni, meg lehet ismerni a tényleges valóságot. Ebből adódóan 
a válaszadók 75 százaléka állította, hogy a magyar sajtó elfogult és az egyik politikai oldal 
véleménye mindig nagyobb hangsúlyt kap, mint a másiké. A Mérték-Medián kutatások 
sorozatát tekintve egyértelmű a negatív tendencia, egyre csökken azok aránya, akik sze-
rint jól lehet tájékozódni a magyar médiából, de a 2020-as kutatáshoz képest lényegében 
már nem változott ez az arány.  
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A politikai oldalak befolyásának kérdését tovább bontva egyértelművé vált, hogy a vá-
laszadók szerint a Fidesznek van nagyobb befolyása: elsöprő arányban, 88 százalékban 
gondolják így. A magas arány annak tulajdonítható, hogy ebben a kérdésben kialakult 
egyfajta társadalmi konszenzus, még a Fidesz-szavazók 76 százaléka is érzékeli a kor-
mánypárt befolyását, az ellenzéki szavazók pedig szinte maradéktalanul így gondol-
ják (98 százalék). Életkor szerinti megoszlást tekintve sincsenek jelentős különbségek.  
Hiába jelennek meg rendszeresen olyan nyilatkozatok kormánypárti politikusoktól, ame-
lyek az erős kormányoldali beavatkozást az állítólagos balliberális médiatúlsúllyal és a ki-
egyensúlyozottság igényével magyarázzák, mostanra a válaszadók egyértelmű többsége 
érzékeli, hogy a kormányoldal befolyása erősebb.
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A kutatás kitért arra is, hogy a válaszadók mit gondolnak a média befolyásolásáról, a szer-
kesztőségi tartalomba való közvetlen beleszólásról. Az eredmények némileg meglepőek. 
A teljes népesség 21 százaléka valamilyen szinten elfogadhatónak tartja, hogy politikai 
szereplők beleszóljanak egy újság tartalmába (4 százalék „teljes mértékben”, 17 százalék 
„inkább” elfogadhatónak tartja). A megkérdezetteknek csak a fele gondolja úgy, hogy ez 
a gyakorlat egyáltalán nem elfogadható, ami azt jelzi, hogy a szabad sajtó egyik legfonto-
sabb jellemzőjének csak minden második ember tulajdonít igazi jelentőséget. Figyelem-
reméltó, hogy még az ellenzéki szavazók körében is vannak, akik szerint teljes mértékben 
vagy inkább el tudják fogadni a politikai szereplők beleszólását a szerkesztőségi tarta-
lomba (2 százalék, illetve 14 százalék). 
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A kutatás meglehetősen realistán ítéli meg a közvetlen politikai befolyás jelenlétét  
a magyar médiában: a teljes népesség 63 százaléka szerint nagyon jellemző, további  
31 százalék szerint előfordul a politikai befolyás és mindössze 1 százalék gondolja úgy, 
hogy ez soha nem fordul elő. A politikai polarizáció jól látható ennél a kérdésnél, az el-
lenzéki szavazók túlnyomó többsége (82 százalék) szerint ez nagyon jellemző, míg  
a kormánypárti szavazók körében csak fele ennyien (41 százalék) gondolják ugyanezt.  
Figyelemreméltó, hogy a diplomások sokkal inkább tartják „nagyon jellemzőnek” a politi-
kai befolyást (77 százalék), mint az alacsony iskolai végzettségűek (47 százalék).
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A média hitelessége 

A kutatás során rákérdeztünk néhány kiemelten fontosnak tartott médiamárka hitelessé-
gére is. Egyértelműen látszódik, hogy a lista első felében inkább a függetlennek tartott 
médiamárkák vannak jelen, míg a lista második felébe kerültek a közismerten kormány-
párti médiatermékek. 
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Az átlagos hitelességi értékek mögött nagyon komoly különbségek láthatók pártprefe-
rencia szerint és ez jól mutatja a magyar társadalom erős polarizációját. Gyakorlatilag tel-
jesen ellentétesen ítélik meg a médiamárkákat a kormánypárti és az ellenzéki szavazók: 
amit az egyik szavazótábor hitelesnek tart, az a másik oldal számára alacsony hitelességű 
és fordítva. A gyakran emlegetett mondás, amely szerint Magyarországon a két nagy  
politikai oldal szavazói teljesen más világban élnek, nagyon jól láthatóan megjelenik  
ebben az adatsorban.
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A kutatás során az egyik legmeglepőbb eredményt a 14. ábra mutatja. Már a korábbi, 
2020-as kutatás alapján készült elemzésből kiderült, hogy a buborékhatás messze nem 
annyira jelentős, mint azt sokan feltételezik, tehát nem igaz, hogy a médiafogyasztók 
többsége nagyon egyoldalúan, csak kormánypárti vagy csak független hírforrásokból tá-
jékozódik. Valójában a hírfogyasztás sokkal színesebb, az emberek többségéhez eljutnak 
olyan hírek, amelyek a saját politikai nézeteiktől eltérő narratívát képviselnek.

Eddig azonban kimondatlanul is azt feltételeztük, hogy mindenki olyan hírforrást  
fogyaszt, amelynek az igazságtartalmában hisz: egyszerűen nem tűnt racionálisnak,  
hogy bárki is megbízhatatlannak tartott hírforrásokat fogyasszon. A buborék-elmélet 
cáfolata, illetve a mindennapi tapasztalataink azt mutatták, hogy ezt az alapfeltételezés 
talán téves volt és érdemes megkérdezni a kutatás résztvevőitől, hogy használnak-e olyat 
hírforrásokat, amelyeket ők maguk sem hisznek el. Annak ellenére, hogy számítottunk 
ennek a magatartásnak a jelenlétére, nem gondoltuk, hogy a válaszadók 41 százaléka 
számol be ilyen gyakorlatról. Ráadásul nem egy jól meghatározott szegmensről van szó,  
a politikai különbségek sem jelentősek (az ellenzéki szavazók 47 százaléka, a kormánypár-
ti szavazók 40 százaléka számolt be erről). Úgy tűnik, hogy a hiteltelennek tartott hírforrá-
sok használata a társadalom minden rétegében jellemző.
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Tudatosság a hírfogyasztásban 

Napjainkban egyre több szó esik arról, hogy mennyire kiszolgáltatottak a fogyasztók  
a digitális platformok algoritmusainak és vajon milyen szerepe van a hírfogyasztásban 
a tudatosságnak. A hagyományos médiában a fogyasztó döntésén múlt, hogy milyen 
tartalmat olvas, hallgat vagy néz meg. A digitális médiában, különösen a közösségi  
oldalakon ma már az algoritmusok határozzák meg, hogy milyen tartalmak kerülnek  
a fogyasztó szeme elé és sokan nincsenek is tisztában azzal, hogy ez milyen nagy mérték-
ben meghatározza a hírfogyasztásukat.

Az internethasználók körében (N=1026) rákérdeztünk az internetes tájékozódás módjára. 
A válaszadók mindössze 22 százaléka állítja magáról, hogy tudatosan keresi a közéleti 
tartalmat. Szintén tudatosságot mutat, de ellenkező előjellel az a 13 százalék, aki kifeje-
zetten kerüli az ilyen tartalmakat; ezek a válaszadók alighanem főleg szórakoztató tar-
talmakat keresnek az interneten. A legnagyobb csoport, a válaszadók 64 százaléka nem 
keresi a közéleti témákat a neten, de ha valami felkelti az érdeklődését, arra rákattint.  
A fogyasztók közel kétharmada tehát úgy tájékozódik, hogy abban nincs valódi tudatos-
ság: ők kiszolgáltatottabbak az algoritmusoknak és a kattintásvadász címadásnak, mint  
a tudatosan tájékozódók. A nem tudatosan tájékozódók aránya meglehetősen hasonló  
a vizsgált csoportokban, csak az iskolai végzettség szerint rajzolódik ki markáns különb-
ség: a 8 általánost végzettek 70 százaléka véletlenszerűen tájékozódik az interneten, míg 
a diplomások körében ez az arány mindössze 59 százalék.

Figyelemre méltó, hogy a tudatos tájékozódás és a közéleti tartalmak tudatos kerülése 
között inkább kirajzolódnak a különbségek. A közéleti tartalmak tudatos fogyasztása jel-
lemző a diplomásokra (38 százalék), a budapestiekre (33 százalék), a férfiakra (28 százalék) 
és az ellenzéki szavazókra (27 százalék).
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Az algoritmusok hatását egy másik kérdéssel is megpróbáltuk mérni, tehát hogy a Goog-
le, Facebook vagy más szolgáltató által felkínált politikai tartalomra milyen gyakran kat-
tintanak a válaszadók. Meglehetősen magas, 19 százalék azok aránya, akik minden nap 
megteszik ezt, és további 35 százalék legalább hetente kattint ilyen tartalomra, összessé-
gében tehát a válaszadók több mint fele rendszeresen tájékozódik a nagy digitális plat-
formok által felkínált tartalmakból. Mindössze a válaszadók 23 százaléka mondta, hogy 
soha tájékozódik ilyen módon, de emögött éppúgy meghúzódhat a közéleti tartalmak 
kerülése, mint a nagyfokú tudatosság, tehát az algoritmusok által felkínált tartalmak szán-
dékos kerülése.

A tudatosság kérdését a fizetési hajlandóság szempontjából is mértük, abból kiindulva, 
hogy ha valaki hajlandó fizetni a tartalomért, akkor azt biztosan fogyasztja is. A digitá-
lis világban már nagyon sokféle fizetési konstrukció érhető el, így a kérdésünkben nem  
különböztettük meg az adomány-jellegű támogatásokat és az előfizetést, csak arra  
voltunk kíváncsiak, hogy a válaszadó miért hajlandó pénzt áldozni. A megkérdezettek  
11 százaléka fizet valamilyen formában hír jellegű tartalomért: alighanem az erős múltbeli 
beágyazottság és a megszokás miatt még mindig a megyei lap előfizetése a legjellem-
zőbb: a tartalomért fizetők negyede valamelyik megyei lap előfizetője. Nagyon jól tel-
jesítenek azok a projektek, amelyek az elmúlt években indultak, vagy éppen korábban 
indultak, de az elmúlt években folyamatosan kommunikálták az adományozás, előfizetés 
fontosságát (Partizán, Telex, HVG, Klubrádió, 444, Magyar Hang).
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A viszonylag magas fizetési arány biztató, ugyanakkor egyre több független médiatermék 
versenyez a fogyasztók pénzéért. Azok, akik egyáltalán hajlandóak fizetni, 78 százalékban 
csak egyetlen termékért teszik (alighanem a megyei lap előfizetők jelentős része ebbe 
a kategóriába tartozik). A fizetőkön belül két médiatermékért fizet 19 százalék és csak  
3 százalék fizet ennél több hírforrásért.

Következtetések

A 2023-as hírfogyasztás-kutatás sok szempontból megerősítette a korábban mért ten-
denciákat. Ma már jól látszik, hogy 2020-ban jelentősen átalakultak a tájékozódási szo-
kások és ezek tartós hatásúnak bizonyultak, nem kizárólag a járvány időszakára voltak 
jellemzőek.

A hírfogyasztás, közéleti tájékozódás egyértelműen elmozdult a digitális hírforrások felé. 
Nemcsak a hírportálok és a közösségi média tölt be fontos szerepet, de ma már jól mér-
hető a különböző digitális platformokon elérhető tartalom-előállítók hatása is. Ezzel pár-
huzamosan csökkent a televízió jelentősége és a korábbi évekhez hasonlóan alacsony  
a hírfogyasztásban a nyomtatott lapok és a rádió szerepe.

Szintén összhangban van a korábbi kutatások eredményeivel, hogy a válaszadók összes-
ségében meglehetősen rossz véleménnyel vannak a magyar média állapotáról és nem 
meglepő, hogy ez a 2020-es kutatáshoz képest is romlott. Minden vizsgált szegmen-
seben, beleértve a kormánypárti szavazókat is, jelentős többségben vannak azok, akik 
szerint a Fidesznek van nagyobb politikai befolyása a magyarországi nyilvánosságra, és 
egyértelmű kisebbségben vannak azok, akik szerint az ellenzék befolyása erősebb vagy 
kiegyensúlyozott a magyar média.
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Szomorú tendencia, hogy a média politikai befolyásolása lényegében elfogadottá vált 
Magyarországon. A megkérdezetteknek csak a fele mondta, hogy a közvetlen politikai 
beavatkozás a szerkesztőségek munkájába teljes mértékben elfogadhatatlan, pedig ez 
nyilvánvalóan a jól működő médiarendszer alapvető feltétele lenne.

Az egyes médiaforrások hitelességének megítélése jól mutatja a magyar társadalom 
mély polarizációját. Azok a hírforrások, amelyek az egyik politikai oldal számára hitelesek, 
a másik politikai oldal szemében teljesen hiteltelenek. Összességében az RTL televíziós 
csatorna lett a leghitelesebb hírforrás, de éppen a mély polarizáció miatt a mezőny meg-
lehetősen összesűrűsödött a középérték környékén.

Eddig nem volt kutatás arról, hogy a fogyasztók mennyire használnak hiteltelennek tar-
tott hírforrást, meglepő, hogy a válaszadók 41 százaléka fogyaszt olyat, amit nem hisz 
el. Bár a válaszadók sok egyéni motivációt feltártak, de további kutatások szükségesek 
ennek a fogyasztási mintázatnak a megértéséhez.

A tudatosság kérdése elsősorban az internetes hírfogyasztásnál merül fel. Az internet-
használók kevesebb mint negyede állítja, hogy tudatosan keresi a közéleti tartalmakat, 
a többség inkább az algoritmus által felkínált tartalomra kattint, amennyiben az elég  
érdekesnek tűnik. A fizetési hajlandóság szintén jó mérőszám a tudatosság megítélésében.  
A helyzet ellentmondásos: örömteli, hogy vannak olyanok, akik hajlandóak fizetni a köz-
életi tartalmakért a jelenlegi gazdasági helyzetben, és nemcsak megszokásból (ezt a me-
gyei lapok előfizetői mutatják), de az elmúlt években indult független kezdeményezések 
is elérték a fogyasztók egy részét.

Összességében véve a kutatás sok szempontból megerősítette a korábbi eredményeket 
és jól kirajzolódnak a hírfogyasztás legfontosabb trendjei. Ugyanakkor számos olyan je-
lenségre is sikerült rámutatni, amit ugyan eddig is sejtettünk, de most empirikus adatok-
kal is alá tudjuk támasztani. A kutatás fontos látképet ad a magyarországi hírfogyasztási 
szokásokról, az adatbázis még további, mélyebb kutatások alapját adhatja.
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Melléklet
A politikai érdeklődés és a tájékozódás forrásai 
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Az egyes hírforrások szerepe a tájékozódásban
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A média politikai kiegyensúlyozottságának,  
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